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Συντάξεις και ανάπτυξη
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Μ
πορούμε να ελπίζουμε πως, 
παρά την κατά τα άλλα αδύ
ναμη εικόνα xns οικονομί
ας, τουλάχιστον έχει πια λυθεί το 

πρόβλημα του ασφαλιστικού; Δυ
στυχώς όχι. Το σύστημα μπορεί 
προσωρινά να έχει ισορροπήσει, 
όμως χωρίς αλλαγή της δομής του, 
περαιτέρω μειώσεις συντάξεων 
θα καταστούν αναπόφευκτες στο 
άμεσο μέλλον.

Το σημερινό σύστημα επιβα
ρύνει την εργασία πολύ περισ
σότερο από τον μέσο όρο στην 
Ευρώπη, με 27% ασφαλιστική 
επιβάρυνση, ενώ επιβάλλεται 
έως ένα υπερβολικά υψηλό επί
πεδο εισοδημάτων. Λειτουργεί 
πλήρως διανεμητικά, με αποτέ
λεσμα τα αποθεματικά που θα 
αντανακλούσαν την αποταμίευ
ση των νοικοκυριών και θα στή
ριζαν τις απαραίτητες επενδύ
σεις να είναι σχεδόν ανύπαρκτα.

Συνολικά, το σύστημα δημι
ουργεί ασθενή και στρεβλά κί
νητρα για εργασία και αποτα
μίευση. Ταυτόχρονα, ενισχύει 
τη μετατόπιση της παραγωγής 
εκτός της τυπικής οικονομίας ή 
των συνόρων της χώρας. Σε πρό
σφατη μελέτη του ΙΟΒΕ, εκτιμά- 
ται το πολύ μεγάλο όφελος από 
την υιοθέτηση ενός νέου συστή

ματος και το κόστος μετάβασης 
σε αυτό. Με λελογισμένη μείωση 
των συνολικών εισφορών, ειδι
κότερα για τα χαμηλά εισοδή
ματα, ενισχύεται το κίνητρο για 
εργασία. Ενώ σημαντικό μέρος 
του συστήματος, που αντιστοιχεί 
σε 20% των εισφορών, μπορεί να 
συνεχίσει να λειτουργεί διανε
μητικά, η μεταφορά πόρων προς 
κεφαλαιοποίηση δημιουργεί στα
διακό υψηλά αποθεματικά, που 
ενισχύουν τις επενδύσεις και 
τους ρυθμούς μεγέθυνσης. Η επί
δραση είναι ισχυρή ήδη από τα 
πρώτα χρόνια εφαρμογής, αλλά 
διατηρείται και σε βάθος χρόνου. 
Δίνεται έτσι απάντηση στο καί
ριο ερώτημα πώς δεν θα υποχω
ρήσουν σταδιακά οι ρυθμοί αύ
ξησης του ΑΕΠ. Το κλειδί είναι η 
ενίσχυση κινήτρων για εργασία 
και επενδύσεις.

Κομβικής σημασίας για τον 
εκσυγχρονισμό του συστήματος 
είναι η δημιουργία ενός «δεύτε
ρου πυλώνα», όπου ο κάθε εργα
ζόμενος θα έχει πλήρη εικόνα 
και έλεγχο για το απόθεμα που 
έχουν δημιουργήσει οι εισφο
ρές του, όπως και των εργοδο
τών του, κατά τη διάρκεια του 
βίου του. Αυτό θα είναι ένα ση
μαντικό μέρος της περιουσίας

του κάθε νοικοκυριού. Τις προ
ηγούμενες δεκαετίες, η ιδιωτική 
αποταμίευση των νοικοκυριών 
εκφράστηκε κυρίως μέσω της 
κατοικίας, ενώ όσον αφορά τις 
συντάξεις αυτές ήταν πλήρως 
εκτεθειμένες σε δημοσιονομι
κούς κινδύνους, δυσμενείς δημο- 
γραφικές εξελίξεις και πολιτικές 
αποφάσεις. Οδηγός για τη δημι
ουργία ισχυρών και αξιόπιστων 
συνταξιοδοτικών ταμείων μπορεί 
να είναι η εμπειρία άλλων χω
ρών και το ευρωπαϊκό θεσμικό 
πλαίσιο. Η μείωση των εισφορών 
δημιουργεί επίσης χώρο για ιδι
ωτικές αποφάσεις αποταμίευσης 
που μπορούν να στηριχθούν από 
κατάλληλα φορολογικά κίνητρα.

Βέβαια, η μείωση των εισφο
ρών και η ενίσχυση των κεφα- 
λαιοποιητικών πυλώνων του συ
στήματος δημιουργεί κατ’ αρχήν 
ένα κενό χρηματοδότησης. Αυτό 
δεν είναι υπερβολικό υψηλό και 
υπολογίζεται πως μπορεί να κα
λυφθεί από τον ήδη νομοθετημέ
νο περαιτέρω εξορθολογισμό του 
σημερινού συστήματος και κυρί
ως τη μεγέθυνση της οικονομίας. 
Η προτεινόμενη μεταρρύθμιση, 
ώστε η χώρα να αποκτήσει ένα 
σύγχρονο σύστημα συντάξεων 
που θα ενισχύει αντί να επιβα

ρύνει την υπόλοιπη οικονομία 
αποτελεί όμως ένα παράδειγμα 
όπου υπάρχει ένα βραχυπρόθε
σμο κόστος που είναι πολύ μι
κρότερο από το μεσοπρόθεσμο 
όφελος.

Τρεις επισημάνσεις είναι ανα
γκαίες. Πρώτον, παρά την εξι- 
σορρόπηση των ελλειμμάτων, 
η αναπτυξιακή δυναμική της οι
κονομίας είναι ασθενής. Χωρίς 
τομές, οι προοπτικές της είναι 
ανησηχητικές. Η ώρα λοιπόν για 
μεταρρύθμιση του συστήματος 
είναι τώρα. Δεύτερον, η μεταρ
ρύθμιση του ασφαλιστικού θα 
έχει ισχυρές συνέργειες με κα
τάλληλες αλλαγές και στο φορο
λογικό σύστημα, θα διευκολύνει 
αλλά και θα διευκολυνθεί από 
αυτές. Τρίτον, τα όποια δημο
σιονομικά πλεονάσματα δεν θα 
πρέπει να σπαταληθούν αλλά να 
στηρίξουν τη μετάβαση σε μία 
αποτελεσματικότερη λειτουργία 
της οικονομίας. Σε αυτήν την κα
τεύθυνση, είναι επίσης λογική η 
διεκδίκηση μείωσης των συμφω- 
νημένων στόχων δημοσιονομι
κών πλεονασμάτων, ώστε να ενι- 
σχυθεί η ανάπτυξη της χώρας.

* 0 κ. Νίκος Βέπας είναι γενικός 
διευθυντής ίου ΙΟΒΕ.
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